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Strucna anotace:

Prezentace obsahuje zopakovani vypoctu faktorialu a je dale zamérena na pochopeni Upravy
lomenych vyraz( s faktoridly s vyuZitim rozkladu faktoridlu na nizsi faktorial.

V jednotlivych uUkolech Zaci pracuji samostatné, vysledky jsou postupné kontrolovény a
opravovany, aby Zaci nepracovali s pfipadnou chybou.

Rocnik: 3.

Obor vzdélani: 63-41-M/01 Ekonomika a podnikani, 65-42-M/02 Cestovni ruch

Metodicky pokyn: Zaci pouziji prvni snimek k zopakovani jiz probraného uciva a
posledni snimek prezentace k ovéreni pochopeni Upravy vyrazl s
faktorialy.

Vysledky vzdélavani: Zak bezchybné upravi vyraz s faktorialy.

Vytvoreno dne: 8.2.2013

Pokud neni uvedeno jinak, uvedeny material je z vlastnich zdroj( autora.




FAKTORIAL

upravy vyrazu



Zopakujme si vypocet faktorialu:

Vypoctete zpameti:
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Vypoctete s vyuzitim rozkladu
na nizSi faktorial:
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Vypoctete s vyuzitim rozkladu
na nizsi faktorial:
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Rozkladame vzdy faktorial vyssiho Cisla
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Nyni se podivame jak upravit lomeny vyraz s faktorialy

nenN

vyuzijeme opeéet rozkladu faktorialu
rozklad nam umozni zlomek zkratit
vzdy rozkladame vyssi faktorial na nizsi
vyssim faktorialem je (n + 3)!

Pri rozkladu postupujeme dle definice
faktorialu: n!l=n-n—-1)-n—2)...3-2-1



nn=n-n—-1)-(n—-2)...3-2-1

nm+3)!'=n+3)- n+2)-n+1) n-(n—1)...2-1

(n+3)=Mn+3) (n+2): (n+1)@ 1)>

n+3))'=n+3) n+2)-(n+1)- n'

(n+3) = (n+3)" n+2)-(n+1)-n-(n—1@

(n+3)!=(n+3)-(n+2)!/




nn=n-n—-1)-(n—-2)...3-2-1
nenN

Rozepiste nasledujici faktorialy:
n+5)!= n+5)-n+4) - n+3) - n+2)...2-1

n+1D)!= n+1) n-(n—-1)-(n—2)...2-1

m—-2)-n—-3)  n—4)-(n—-5)...2-1

Jsou\dané faktorialy definovany pro libovolné

priroxené cislon? , )
Tento faktorial je definovan pron = 2



Zjednoduste vyrazy, urcete podminky
resitelnosti faktorialu:

@+ 3R ime vyii fpkgeryl
(n+1)! M B

=n+3) - nM+2)=n?+2n+3n+6 =

a)

=n’°+5n+6

neNnN



rozIoMsti faktorial
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rozlozime vyssi faktorial

c) (n—6)-(n—7).(n/,gf=

(n—-8)!-(n2-49) ~  (n~8)-(n?2-49)
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a’ —b* = (ad\—b)-(a+b)

neNn=8

Podminka resitelnosti faktorialu zahrnuje
| podminkun # +7
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rozlozime vyssi faktorialy
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e) (n+D}-nn! (n+1)-nl—n-n! _ nl(n+i1-n)_

(n—1)! (n—1)! (n—1)!
_nl-(1)  nl _n-(w/l!:n
(- (n—-1)! (n=m1 neNn>1

abychom mohli ve zlomku zkratit faktorialy,
musime Citatel zlomku upravit na soucin

Upravu na soucin provedeme pomoci
vytykani pred zavorku

nejprve musime v Citateli rozlozit
vyssi faktorial



Zjednoduste vyrazy:
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f) (n+2)!  (n+2)(n+1)n-(n—1)! _

(n-1)!

C

(n—1)!

=n+2)'(n+1) n=

=m?+n+2n+2)n=

=(m*+3n+2)'n=

=n3 + 3n% + 2n



g)

(n-2)! (n—-2)!

-1 (n—1)-(n-2)! _

1

n—1

IV
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